

“青字号”冷凉蔬菜“鲜”行记

江源近观

本报讯(特约记者 王臻 王菲菲)9月11日6时,海拔2800米的海东市互助土族自治县南峡镇,仍在墨色里。凉意如浸了冰的薄纱裹住大地,龙牙白菜叶尖的露水凝成细霜,在微茫天光里隐约现着白。

雷延余深一脚浅一脚踩过泥泞田垄,指节被寒气浸得通红。他小心翼翼蹲下身,轻轻拨开白菜外层蜷曲的老叶,触到内里的冰凉——这是合作社即将发往香港的最后一批冷凉蔬菜,从冷链车启程抵达香港,全程不会超过48小时。

作为互助光盛蔬菜种植农民专业合作社负责人,雷延余从开春起就一直忙到九、十月份蔬菜收尾。

“轻点搬!这趟要走9吨,赶归赶,品相绝对不能差!”

他比谁都明白,这一筐筐挂着晨露的菜,正是庄稼人盼了好些年的“热乎经济”。

“以前守着十几亩薄地,种啥吃啥,凭经验播种,收了菜要么自家吃,要么天不亮推车赶早市,冷风冻得菜蔫了,还得跟人讨价还价,销路难料。”雷延余蹲下身,拂着油亮的菜叶,语气里满是对过去的感慨:“咱们的菜能去香港,这在以前想都不敢想。”

后来广东客商找上门,相中了这里蔬菜的好品质,带来新种子和错峰上市的商机,经过试种探索,扩地增品,借全省冷凉蔬菜产业的崛起,高原到香港的距离,慢慢从“不敢想”变成了“走得到”。

“现在是‘吃啥种啥’,按市场和香港客户需求精准种植。从十几亩到上万亩,地多心稳,不愁销路,不用赶早市,心里的石头真正落了地。”雷延余说起如今眼神发亮。

可优质菜想“翻山越岭出高原”,开头的路一点都不好走。

“早年做出口,海关通关材料、流程都摸黑,急得团团转。”雷延余想起从前,眉头还会不自觉皱起:“如今大不同,只要开口,海关从种植起就给全流程服务。我们按香港标准种、管,尤其冷凉蔬菜工作服务站建起来后,政策摸得又快又准,政策服务和‘蔬菜鲜度’真正实现了‘零时差’。”

菜地里,采收工人的头灯,在晨雾里织成一片流动的星网。分拣装箱的苦菊刚完成,剩余品种需在正午前送进地头旁的预冷库。

这座预冷库是雷延余实打实的“心头宝”。当初为选靠近菜地的建库位置,他曾挪自家老房子的墙。幸得当地农业部门上门,协调场地,对接保鲜技术,助冷库建成,如今承担起了合作社万余亩蔬菜的“保鲜重任”。

9时,9吨蔬菜全部运抵预冷库,需经24小时“锁鲜”,才能踏上千里“鲜”途。雷



互助县供港蔬菜基地绿油油的冷凉蔬菜。互助县蔬菜技术服务中心供图

延余先盯控温表,再拉库门:“中心温度必须0℃到4℃,差一度都不行!”

从采收时的8℃快速降至4℃,靠“急降温”锁住蔬菜活性、延缓腐坏——这是高原蔬菜保鲜的关键一步。前年有批生菜因预冷慢半小时,运到广州损耗率多3个百分点,“合作社上下心疼了半个月,那教训刻在脑子里忘不掉!”

如今,青海已为“青字号”冷凉蔬菜铺就“快车道”:从田间检疫到出证放行的全链条监管,再到鲜活农产品属地查检绿色通道开通,“快检快放”避免通关空耗时间。各部门合力,稳稳抢住决定新鲜度的“保鲜窗口”。

次日一早,冷链车停在冷库前,司机是雷延余的老搭档郭海涛。他敲了敲车厢保温层,底气十足:“昨晚刚检修,全程自动温控,差一度就报警,鲜度丢了!”说着按下开关,仪表盘显示3℃,分毫不差。

雷延余和工人迅速将菜箱码成“品”字形,每层都错开留好通风缝,动作轻柔,最后一箱码完,郭海涛拍了拍雷延余的肩:“以前跑长途定制制冷机,现在全程恒温,到香港准带高原鲜劲儿!”

当冷链车驶离合作社,这一批冷凉蔬菜正式踏上千里“保鲜路”。一路上,郭海涛紧攥方向盘向南疾行,车窗外,高原秋天的凉意渐渐淡去,玻璃漫上南方湿热的潮气。而车厢内,蔬菜始终“静卧”在0℃到4℃的泡沫箱中,在恒温里与时间赛跑,要把青海独一份的“绿”,送抵香港货架。

9月13日17时,冷链车准时驶入广州供港澳蔬菜加工厂,经分拣、加工、包装后重新装车,企业同步启动报关。货车随后从文锦渡口岸出发赴香港,几小时后,这些高原蔬菜将鲜亮相于香港超市。

此时距装箱出发刚好48小时,“48小时鲜诺”圆满完成!

2500公里外的青海,雷延余收到准时送达的照片时,黝黑的脸上笑出了深深的褶子。他望向菜地,工人仍在采收,空田垄里铺着水肥一体化的黑色胶管,蔬菜季

即将收尾。“等挖完剩下的菜,就带媳妇出门转转,忙半年该歇口气了。”他擦汗时,语气满是幸福。

“这几年菜越种越多,年年丰收,咱也成了懂技术、通渠道的新农民!”雷延余感慨:“小时候盼丰收,是盼年三十饺子有肉;后来盼丰收,是盼扯布做新衣;现在的丰收不一样喽——住新房、开新车,日子早不止吃穿暖,有了更多盼头,也有能力实现这些盼头了。”

高原独有的冷凉气候禀赋,农业部门技术帮扶、西宁海关通关护航、预冷库与恒温冷链科技托底,这段冷菜“热”行的2500公里中是青海多方力量拧成一股绳、全力撑起的蔬菜千里“鲜”行路。

如今,更远征途已开启:青海创新构建“青海基地采摘—深圳分拣配送—香港终端上架”的12小时高效供应链,最大程度保鲜。借力“航空腹舱+冷链物流”多式联运,将青海至香港的运输时间压缩至12小时以内。与此同时,全省冷凉蔬菜生产基地已从西宁、海东城郊区和河湟谷地川水地区,向沿黄流域、柴达木绿洲地区、各州府县城周边及灌区拓展,实现单品种一茬种植向多品种四季轮作的转变,推动特色品牌由“无名小卒”迈向“多点开花”。

从出口“零突破”到千吨级稳定供应,这颗扎根高原泥土的蔬菜,不仅鼓了农民的钱袋子,更让“青海”之名走向远方餐桌。在冷链技术护航下,这场“冷蔬菜”的“热革命”,正翻开鲜活篇章。

“努力建设宜居宜业和美乡村”,青海正以坚定的步履奔赴这一愿景。当“打造绿色有机农畜产品输出地”的号角在雪山草原间回响,像雷延余这样勤恳的农牧民,便在熟悉的土地上锚定了发展的坐标,寻得了生活的诗与远方。

如今,冷凉蔬菜产业如雨后春笋般蓬勃生长,用翠绿的生机与丰硕的成果,印证着青海不仅有得天独厚的生态禀赋,更有底气与能力,将绿色有机的高原馈赠,书写成农畜产品输出地的精彩答卷。

“冷”禀赋 “热”商机

本报特约记者 杨燕玲

当看到雷延余和农户种植的冷凉蔬菜通过冷链物流奔向千里之外的餐桌,愈发觉得,青海的“冷”禀赋,真的藏着“热”商机。2025年上半年,青海冷凉蔬菜出口量突破千吨级,莴苣、洋葱等19个品种远销8国。数据有力证明,读懂了“本土基因”,方能在现代农牧业的赛道上,跑出“特色加速度”。

“冷”的地理特质,是青海农牧业发展的独特密码,是其他地方难以复制的竞争力。1500米以上海拔造就的低温环境,让蔬菜积累了更丰富的营养素与风味物质;“超净区”的生态底色,搭配标准化种植规程,让“青字号”不再只是单纯的产地标签,成为“绿色、健康”的代名词。

如今,加之科技助力,先天优势正转化为可持续的产业动能。从与科研院所建立长期稳定的合作关系、组建专家工

作站、成立科技特派员工作站,到攻关抗寒品种选育、完善温室和水肥一体化等设施……让自然禀赋与产业智慧深度共振,种植户的“钱袋子”也越来越鼓。像雷延余的合作社每年能给种植户每亩5000元的固定收益,大伙的种植积极性越来越高。这样的“双向奔赴”,正是乡村振兴的生动注脚。

青海的绿色图景,从不只于田间的蔬菜。把视线转向更广阔的草原,成群的牛羊喝的是雪山融水,吃的是天然牧草。再看龙羊峡,日照足、水体净、不结冰,是冷水鱼养殖条件最好的地区之一。我们打造的是绿色有机农畜产品输出地,同时也在打造一个更加标准、更加信任的输出地。这不仅能持续带动上下游产业发展,还能吸引更多企业落地,为区域发展注入更大动力。

自然的馈赠需经打磨才成瑰宝,产业的成长要闯过难关方见坦途。不论是冷凉蔬菜还是其他农畜产品,青海还有很长的路要走,也有很多的挑战等着去突破。但只要政企农心往一处想,劲往一处使,守住生态底色、撬紧“科技”钥匙、踩实“市场”路子,就能让每一份农畜好品走出高原、打响名号,把青海的“好资源”酿成发展的“甜果实”。

冷凉蔬菜的故事,是青海写下的“绿色答卷”。它也告诉我们,每个地方都有属于自己的“先天优势”。只要沉下心来深耕特色,定能让“先天差异”变成“竞争优势”,让“资源短板”变成“发展长板”。未来,我们应当继续向独特潜力、向特色要效益,让越来越多的“本土特色”变成富民兴村的“热产业”,续写更多“点石成金”的绿色奇迹。

西宁:“1+7+N”推动廉洁文化建设走深走实

本报讯(特约记者 贾权军)为培育清正廉洁价值理念,充分发挥廉洁文化教育、引领和浸润作用,营造以文化人、以文润德、以文养廉的浓厚氛围,持续推动新时代廉洁文化建设走深走实,今年6月以来,西宁市纪委监委按照“一县区一品、一行业一特色”目标,推动“1+7+N”廉洁文化建设,统筹安排八项活动,引导党员干部群众增强廉洁意识,在全市掀起学廉倡廉热潮。

全市“一盘棋”谋划部署。建立健全“党委统筹、纪委牵头、部门协作、社会参与”工作机制,市纪委监委牵头制定市级层面方案,7个县区纪委监委因地制宜制定个性化方案,宣传、机关工委、妇联、文联、卫健、教育、国资等部门单位积极配合,各县区各单位广泛发动、踊跃参与,做到上下联动、统分结合、统筹推进。全市各县区各部门各单位把加强新时代廉洁文化建设融入一体推进“三不腐”各环节和全过程,在深挖本土文化资源中的廉洁因子、丰富优质廉洁文化产品和供给、强化廉洁文化阵地建设上下功夫,用先进文化启迪润心,用优秀传统文化正心明德,为坚定不移全面从严治党的文化支撑,让清风正气充盈夏都西宁。市纪委监委坚持正面引导和反面警示相结合,统一策划市级层面主题活动,各县区单位结合县区系统特点和资源优势部署开展各具特色的廉洁文化活动,实现“全市联动、特色纷呈”的生动局面。

警示“活教材”入脑入心。市委召开2次全市领导干部警示教育大会,省委常委、市委书记王卫东出席会议并讲话,强调要以反面典型为镜鉴,深刻汲取教训,始终做到严于律己、严负其责、严管所辖。市纪委监委采取“分层分类+精准施策”模式,有针对性地组织召开全市教育、卫生健康、国有企业和征地拆迁领域警示教育会,用“身边事”教育“身边人”,进一步提高警示教育针对性、震撼力。市纪委监委精选选取党的二十大以来全市查处的23起由风及腐风腐一体典型案例,组织编写了《西宁市由风及腐风腐一体典型案例汇编》,在全市党员干部中开展警示教育。选取市级4家公立医院原任和现任“一把手”严重违纪违法案例,拍摄制作《被玷污的医者仁心》警示教育片。选取党的二十大以来我市查处的6起领导干部严重违纪违法典型案例,涵盖教育、林草、公安、开发区等领域,拍摄制作警示教育片,在全市警示教育会上播放,督促党员干部汲取“案中人”的深刻教训,以案为鉴、警钟长鸣。全市7个县区党委先后召开警示教育会,观看警示教育片,以身边事教育身边人,从典型案例中悟问题根源、受震撼触动、汲取深刻教训,推动党员干部筑牢拒腐防变的思想堤坝。升级改造“西宁市反腐倡廉警示教育基地”展陈内容,全面提升了警示、教育、引导功能。截至目前,278个党政机关、企事业单位的7349名党员干部到基地接受警示教育,3800余名党员干部通过网上展馆接受了警示教育。

廉风“常吹拂”可感可及。市纪委监委持续打响“清风夏都”廉洁文化品牌,组织开展一系列廉洁文化活动,集中展示新时代廉洁文化建设成果。与市妇联、市文联、市文化馆共同举办了“清风传家·廉润万家”家庭助廉主题活动,通过组织党员干部共讲家风故事、开办好家风主题展览等形式,推动各级党组织、职能部门提高思想认识,履行好助推廉洁家风建设的政治责任。市直机关工委创新打造“清风讲堂”“光影廉途”“庭审现场”“诵读经典”四大特色板块,聚焦“坚定理想信念,扣好廉洁从政‘第一粒扣子’”主题,在全市40周岁以下青年党员干部中深入开展廉洁成长主题活动,以多维教育引导青年淬炼忠诚干净担当的政治品格,为机关高质量发展注入青春“廉”动能。湟源县举办“丹城青年清廉说”主题演讲比赛,城西区纪委监委以“涵养廉洁文化 打造清风中区”为主题组织开展廉洁文化艺术节活动,城西区以“六个一”家庭助廉系列活动为载体,助推廉洁理念浸润家庭、滋养心田。市财政局举行庆“七一”暨第十五届“金财卫士勤廉颂”廉洁文化周活动,西宁经济技术开发区举办以“清风正气润初心 明纪守规展廉”为主题的廉洁文化宣传月活动文艺汇演,激励广大党员干部以廉为美、以洁为贵,携手共绘风清气正的时代画卷。市属国有企业聚焦“清廉国企”建设,将廉洁文化贯穿企业生产、经营、管理的各环节,持续加强新时代廉洁文化建设,以清风“润”企护航健康发展。